

## Melléklet a „Székesfejérvár“ IV. évi folyama 52-ik számához.

kitéve, nem minden alap nélkül. A Vörösmarty-kör, mint első ízben irodalmi kör, nem csupán pusztán, semmi szellemi élvezettel össze nem kötött táncestélyek rendezésére van hivatva; hanem igen, olyan estélyek rendezésére, melyeknek a fővárosi „írólí és művészi kör“ által tartatnak. A Vörösmarty kör estélyein a fővárosihoz hasonlólag a pusztán élvezetekon kívül a szellemi élvezetek is helyt kellene foglalniok. — Már többször szóba hozott, most újra azon óhajnak adunk kifejezést, hogy a kör helyiségeiben felolvasások, ének, szavalat, zene-előadásokkal kapcsolatos táncestélyek rendeztessenek, melyeken tehát a nemes szellemi élvezet feltehetőleg legyenek. Ezáltal a Vörösmarty kör estélyei nemcsak a tánc kedvelő ifjúság, de a szellemi élvezetben gyönyörködő közönség által is látogattnak, s társadalmi életünk felvillanyozásához éppen ezen uton igen nagy mérvben járulna, a mennyiben a közönséget összpontosítván, a társulási életet megkedveltetné s egy élénk társadalmi kört alakíthatna saját kebelében. E mellett a nyári s tavaszi időny alatt közeli vidéki szellemi s más élvezeteket összekötött kirándulásokat rendezhetne, melyek alapszabályaiban mind bent foglaltatnak.

A Vörösmarty-körnek tehát, mint a mult cikünkben hangsúlyoztuk, s jelenleg újra felhoztuk meggyénk s városunk szellemi életé központjának kellene lenni, de e mellett a szellemi élvezeteket az alapszabályok által jelelt határon belül más élvezetek is tért kellene a kör kebelében foglalni. A kör kebeléből vennék kiindulásukat a szellemi működések meggyénk s városunk területén. A Vörösmarty-körnek kellene a többi körökkel kölcsönös összeköttetés mellett város részenként a népszerű felolvasásokat megkezdeni, sőt azt a közel vidékre kiterjeszteni. A kör kebeléből vennék kezdetüket a finomabb élvezeteket összekötött egyéb mulatságok, táncestélyek — a fentebb említett alakban — stb.

Ezen említett működés által, mint mult alkalommal jeleztük kialvó társadalmi életünk felelevenítéséhez nagy mérvben járulna s városunkban egészséges társadalmi életet alakíthatna.

A kör alapszabályaiban e kettős irány bent van, sőt jelenleg is a kör kebelében működik e kettős irány, csak hogy egymással homlokegyenest s egymást ellensúlyozni, elnyomni törekszik. Egymás elnyomása alól fel kellene ezen két irányt szabadítani, működésöknek szabad tért nyitni s egyesíteni, hogy karöltve egymásnak segítkezve nyujtva működjenek a kettős irány a nélkül, hogy egymást elnyomnák.

Miképen segíthet a kör tehát magán? Erre a felelet könnyű: kezdje meg alapszabályaiban kijelelt irányban működését, illetve érvényesítse a legszigorubb alapszabályait, akkor mindazon eszmék, melyeket imént fejtegettünk, valósulnak s a kör a működés terére lépve, társadalmi életünk központja leend.

Felsorolván azon tényezőket s egyszersmind ki jeleltük azon módokat, melyek által s melyek alapján a Vörösmarty-kör míg egyrésztől saját életében új pezsgő szellemet idézhetne elő, s egyesíthetné magában a nevéhez illő irodalmi és körében megmaradható anyagi élvezet összhangzatos egyetértésben; másrészt hivatásánál fogva társadalmi életünk feltüzeléséhez jár-

get, mely elhithető velünk, hogy övék, csakugyan övék a menyeknek országa. És mi ez órákban megoszthatjuk velük a menyeket. Örömlük a miénk káválik, mosolyuk átszál a mi orszáinkra, s a czukorral, aranyos dióval, almával, tarka papírszallagokkal teli aggatott fa minket is gyermekékké tesz néhány pillanatra; szívünkben ártatlan örömlük!

Nézzünk mi is körül a társadalom nagy karácsonytáján, hogy kinek kinek mit hozott a Krisztkindi? Például:

A városi bizottságnak egy új tagot hozott Czenky János személyében, ki tagadhatlanul a hét hűse volt.

A deákoknak hozott *regatiót*.

Az adóhátralékosoknak *adóintő-czédulát*.

Egy czérna-herczegnek újabb *korteszbukást*.

A korcsmárosoknak *vendégeket*.

A közönségnek *előfizetési felhívásokat*.

Színházunknak *egy új zenekart*.

Egy tengerész barátunknak *Kepest*, (de csak ál-mában).

A kereskedő segítőknek pedig egy kedélyességet ígérő *zene-estélyt*, mely a szeretet és jótékonyosság vonzó czéggje alatt fog szombaton lefolyni. E zene-estély már a farsang előhírnöke, mely mindinkább közeledik.

A komor advent után, mihelyt a családok fenyű-ágas és viaszgyertyás ünnepén túl leszünk, a vidorság időnye közeleg, s a társas élet minden gondja a közeledő karneval felé fordul, mely maholnap kibontja tarka zászlóját és felteszi csörgő-sipkáját. Egyet fordul az idő kereké, s akkor a farsang ártatlan bolondságaival fogunk bibelődni t. olvasóink mulattatására. — Addig is boldog ünnepeket kíván a

Krampus.

ruha s a társulat szellemét közönségünk körében meghonosítaná, körünk barátai figyelmebe ajánljuk sorainkat.

Lehet, hogy még több dolog is van, mit körünk javára felhozhatunk volna, vagy, hogy nézeteink talán tévesek; de inkább csak körünk működésére akartunk őszinte nézeteinkkel hatni, inkább szellemi eszmecserére kívántunk tért nyitni — mint talán esalhatatlan irány eszmékkel fellépni. Felszólalásunk nyilt, őszinte és jóakarattal származott.

Cassius.

### Hatósági élet.

#### Az állandó választmány t. tagjaihoz.

Mielőtt az állandó választmány 3. évi működése lejárna és egy újabb választmány ismét három évi tartamra megválasztható volna, szükségesség látszik a jelenlegi állandó választmány t. c. z. tagjait — némely közgyűlési tárgy előkészítése végett még ez év folyamában behívni.

Tisztelettel kérem tehát, hogy folyó december hó 30-án d. e. 11 órakor tartandó tanácskozányra megjelenni sziveskedjenek.

Sz.-Fejérvár, 1874. december 22-én.

Báró Miske Imre, Fejérmegye alispánja.

#### A központi választmány és az összeíró küldöttség tagjaihoz.

Miután a központi választmánynak, valamint az összeíró küldöttségnek több tagja a választási törvény 21. § ában előírt esküt még nem tette le; ennek letételére folyó december hó 30-án d. e. 10 órakor választmányi ülés fogván tartatni, tisztelettel felkérem a t. c. z. tagokat, hogy a jelzett ülésre okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

Ugyanez alkalommal fognak az összeíró küldöttségek elnökeinek, a törvény 33. §. értelmében, az 1848. — 1872. évi választói összeírások átadatni, továbbá a kettős küldöttségek területi beosztásának a mult központi választmányi ülésben hozott végzés értelmében lett megállapítása bejelenteni.

Sz.-Fejérvár, 1874. december 22. én.

Báró Miske Imre, alispán.

### Levelezések.

Székesfejérvár, decz. 17. 1874.

Tek. szerk. ur! A bukovinai magyaroknak iskola építésre egy reggeliző társaság kezdeményezésére gyűjtést rendezvén, e czélra adakoztak: Ambrózy Mihály 1 frt, Arvay Imre 50 kr, Bezöky József 30 kr, Balog Ferencz 1 frt, Boross Mihály 1 frt, Botka Antal 30 kr, Braun Ignác 1 frt, Birkl János 1 frt, Békeffy János 1 frt, Csapó Dániel 2 frt, Emmert Henrik 1 frt, Faith János 1 frt, Farkasdy Dezső 50 kr, Fanta Adolf 2 frt, Fittler Béla 3 frt, Gebhardt Ignác 3 frt, Havranek János 1 frt, Hornyánszky Ágoston 1 frt, Kell Gáspár 20 kr, Kronhoffer Antal 40 kr, Károli Nándor 50 kr, Kempelen Imre 2 frt, Kuti Márton 2 frt, Komáromy Karoly 1 frt, Ligeti József 1 frt, Molnár Imre 2 frt, Mendlik Zsigmond 40 kr, Matuska János 1 frt, Pólhös István 20 kr, Pálffy Károly 1 frt, Perl Miksa 1 frt, Perényi Béla 1 frt, Radnák János 1 frt, Szűts Sándor 2 frt, Saára Iván 50 kr, Scherer Kamill 1 frt, Szöllösy Endre 20 kr, Számner Imre 40 kr, Szöllösy Pál 1 frt, Say Rudolf 1 frt, Szabórics János 30 kr, Szepelt Nándor 1 frt, Szendeffy József 1 frt, Thaly István 2 frt, Tatay Imre 50 kr, Tóth János igtató 50 kr, Trojko György 1 frt, Töltényi Antal és Károly 2 frt, Vámos Gyula 1 frt, Varga Zsigmond 4 frt, Zigány Ferencz 50 kr, Horváth Imre 3 frt. Összesen 57 frt, azaz ötvenhét forintot, mely összeget a „Reform“ szerkesztőségének, a nálau megtekintendő postai vonény szerint beküldöttem; minthogy azonban az adakozókat ez iránt megnyugtanni kívántam, felkérem t. szerkesztő urat ha e fenti eredményt lapjában közölni sziveskednék.

Egyuttal ezen, nemzetségünk tekintetében előttem fontosnak mutatkozó ügyet a Vörösmarty-kör, kereskedelmi csarnok, tóvárosi, felsővárosi s palotavárosi olvasókörök, valamint a kereskedő ifjak, s a gymnasiumi tanulók önképző köreinek figyelmebe ajánlani lehetne, sőt a vidéki hasonló körök is eszközölhetnék gyűjtéseket. — Tisztelettel maradok Fittler Béla.

Budapest, december 21-én 1874.

Tek. szerkesztő ur! Becses lapja olvasóit, néhány oly tényről sietek tudósítani, mely Fejérvár város közönségét közelebb érdekli. Ugyanis a „Pesti nemzeti dalkör“ több buzgó tagja a karácsonyi ünnepekre kirándulást tesz Veszprémbé, hol ez alkalommal 26-án jótékony czélra tánczestélyeket rendeztél. Ez említett több tag kebeléből e czélra választott rendezőség igyekezett, hogy válogatott program által ezen estélyt minél élvezetesebbé tegye. Többek közt id. Huber Károly ur a dalkör karmestere által négyes karra írt népdalokat fognak énekelni, mely népdalok Budapesten e hó 5-én midőn a „Pesti nemzeti dalkör“

a lövöldében 10 évi fennállásának jubileumát tartotta, általános tetszésben részesültek.

Valóban örvendünk, hogy a „Pesti nemzeti dalkör“ tagjai, a mennyiben tehetségök engedi, a vidéki közönségnek is akarnak élvezetet nyujtani, s reméljük, hogy ezen szép törekvésük a megérdemlett pártolásban fog részesülni. Kívánatos volna, ha Fejérvárt is meglátogatnák, hiszük nagy pártolás itt sem marad el.

Vonatkozólag a mult számban megjelent cikkre (Néhány szó a „Vörösmarty-köréről“) ezen alkalommal nem mulaszthatjuk el Fejérvár fiatalágának egy dalárda szervezését figyelmebe ajánlani, mely valóban városunk jelenleg is lazult s rideg társadalmi életét, csak egy kissé jól szervezett dalárda is felélénkítheti, miután a dalban meg van azon hatalmas varázs, hogy a legkomorabb embert is felvidámítja ugyannyira, miszerint sokszor a legkomolyabb gondolkodásban is dalra nyitja ajkát.

Nem hiába mondja Ábrányi Kornél: „Dalra magyar“: jában.

„Dalra magyar, dal ragad az egekig.“

„Büve, bája életet emel s nemesít“ Szavai nagy igazságot tartalmaznak.

Nem tudjuk s nem akarjuk elhinni, hogy városunk intelligens közönsége, egy ily életre való egylet iránt érdeklődéssel ne viseltetnék, s ismerve közönségünk áldozatkészségét, megvagyunk arról győződve, miképpen egy dalárda annak pártfogására mindenkor számíthat, mert tekintünk csak vissza 1872 ik év tavaszára — habár az idők azóta nagyon is megváltoztak — s ennek bizonyítékát megfogjuk találni.

Van ugyan egylet már városunkban, de sajnosan ugylátszik azok egyrésze irányt tévesztett. Városunk fiatalága vegye szívére ezen szavakat, mert nézetünk szerint tőlük függ másodízben a pusztulásnak indult kedélyességet, miután városunk kedélyességéről eddig eléggé ismeretes volt, kár, mely módon ismét megteremteni. Vajha szavaim termékeny földre találnának s városunk ifjúsága felkarolná e szép eszmét!

Tisztelettel

P—y J—f.

### Megyei és városi hírek.

— **Városi közgyűlés** A városi bizottság folyó hó 21-én rendkívüli közgyűlést tartott. A gyűlés tárgyai következők voltak: A folyó évi december 16-án tartott rendkívüli közgyűlésről felvett jegyzőkönyv hitelesítése. Azután felolvasatott a magy. kir. belügyminiszteriumnak. f. é. 49,992. sz. a. leirata, melylyel az 1874. évi XXXIII. t. cz. módosításáról és kiegészítéséről intézkedik, a törvényhatóság részére megküldetik. Végre felolvasatott a m. k. belügyminister leirata a központi választmány 12 tagja, a törvény értelmében szavazatlapon utján következőképen választattak meg: Liszits István, Kaiser Sándor, Szöllösy Pál, id. Nemesy Ferencz, Almási Ferencz, Gebhardt Ignác, Juraszok Ferencz, Say Rudolf, Szűts Sándor, Töltényi Antal, Ligeti József és Hoffmann István.

— **Jótékony adomány.** Kégl György né szül. Körmeny Mária 8 nagysága örökálapítványképen egy a megyei közkórházban felállítandó betegágyra a kórház pénztárába 1200 frt. kegyes adományt fizetett le készpénzben. Legyen e nemes tettének jutalma az Isten áldása! A szenvedő emberiség nevében ezen nemes adományért nyilvános köszönetét fejezi ki — a megyei közkórházi választmány.

— **A moóri honvéd emlékoszlop** leleplezési ünnepélyéről, mely december 30-án leend, mult számunkban már szóltunk, most ujfolag figyelmeztetjük közönségünket, hogy e kegyes ünnepélyen minél nagyobb számmal jelenjenek meg. A bankettre nézve megemlítjük, hogy annak díja 1 frt. 50 kr. leend. Azok kik azon részt venni óhajtanak, az összeg beküldése mellett kéretnek, hogy előre rendelkezzenek. — A rendezőség gondoskodik arról is, hogy a vasuton érkezők addig a városba érhessenek, mire a leleplezési ünnepély kezdetét veszi. — Különben az ünnepélyről részletes tudósítást hozunk.

— **Udvardy Géza** tehetséges fiatal költőnek az „Őszi lombok“ cím alatt megjelenő legújabb költeményeire az előfizetési díjak csak gyér számmal folynak be s jelenleg még a nyomdai költségeket is alig fedezik. Mindenesetre az összes hazai sajtó által kiváló dicsérettel méltatott tehetséges fiatal költő műveit éppen szülőföldje Székesfejérvár s a megye közönségének nagyobb pártolással kellene fogadni; mely pártolást az igazi költői ihlettséggel írt költemények valóban megérdemlik. Ajánljuk újra közönségünk figyelmébe az „Őszi lombokat.“ A költeményfüzet a sajtót néhány nap mulva hagyja el. Hiszük, hogy a meleg pártolás nem fog elmaradni, mit közönségünk től el is várunk. Szégyen lenne Fejérvárra, hogy ha azon fiat, kiről az összes hazai sajtó legmelegebben megemlékezik — pártolásában nem részesíteni.

— **Benedek Aladár**, ismert tehetséges fiatal írónktól újabb, „Epedés óráiban“ cím alatt versfüzet jelent meg. A könyv csinos alakban, finom vastag velin papíron, színezett alegorikus czimképpel van kiállítva. A csinos kiállítás s kedves tartalma műre közönségünk figyelmét felhívjuk.

— **A fejezmegyei és városi régiségár javára** következő értékes adakozások történtek: Szögyény Róza urhölgy 1 db. fa és 1 db. csontkövetet. — Kereskényi Gyula ur a Csepel-sziget sarkán a Dunából kiemelt következő tárgyakat: 1 db. vasbuzogányt, 1 db. hajókötő vaslánc-karikát, 1 db. vasvillát, 1 db. kézigra nátot mindannyi kavicsburkolattal van befedve, több darab kő és ásványtörredéket, 1 db. őslény fogat, — ezenkívül következő Erden s Battán lelt tárgyakat: 1 db. fibulát, 2 db. puskacsövet, 1 db. lovagkardot, 1 db. kézilbatát s egy őslény foggyököt, ezenkívül több kovapuska szerzámot, — az érdi kaszinó 1 harcoi bárdot, 1 vasvillát, mindkettő a Dunából vétetett ki s kőburokkal bir. — Leszkovits Pál ur 3 db. római korsót, 6 db. római kisebb urnát, 11 db. igen értékes ezüst és 50 db. római rézérmet. — Balogh Pál ur 1 db. fekete hosszú bankót adományozott.

— **A megyei követválasztásra** jogosultak összeírására a központi választmány által alakított küldöttségeknek és a választók névjegyzékének elkészítésére záros határidőül 1875. évi február hó 8-ik napja tűzött ki. — Ezen határonapig az összes munkálatok elvégzendők s az összeírás befejezendő.

— **Keresztes, Moha és Zámoly** fejezmegyei községek a moóri m. kir. adóhivataltól a székesfejérvári adóhivatalhoz csatoltatnak a m. kir. pénzügyminiszterium f. évi december hó 14-én kelt rendelete értelmében a jövő 1875. évi január hó 1-től kezdve.

— **Hangverseny.** Zamara Antal hárfajáték tanár, cs. kir. kamra művész és Spitzer Lajos gordonka művész Landesmann Dávid ur felszólítása után jövő hó közepé táján egy hangversenyt szándékoznak rendezni városunkban. Midőn ezt műpártoló közönségünkkel tudatjuk, egyszersmind előre is felhívjuk figyelmét ezen valóban ritka és műveltet igéző estélyre. Jövő számunkban bővebben szólunk.

— **Közgyűlés.** Az önkényes tüzoltó-egylet január 6-án fogja megtartani rendes évi tisztújító közgyűlést. Figyelemztetjük erre az egylet tagjait.

— **Felolvasás.** A felsővárosi olvasókör helyiségében f. hó 26-án d. u. 3 órakor Paulusz Adolf tanító ur felolvasást tart az ember jólétéről és a métermértékről, melyre az érdeklődő közönség szívesen meghívatik.

— **Mai számunkhoz** van mellékelve Dugics Miklós hasonzenvi orvos által szerkesztett „Életmentés és egészség“ emberszereteti és életfenntartási eszmék közlönye című hetilap matvány száma, melyre különösen felhívjuk t. olvasó közönségünk, valamint minden emberbarát figyelmét.

— **A városi sorompók** és országos vásárok helypénzszedési bérlete tárgyában a hatóság f. hó 22. a városláza nagytermében nyilvános árverést tartott, mely alkalommal árverés folytán 23,417 frt. ígértetett az összes bérletre, de ezt Körösy Mihály és társai zárt ajánlata megsemmisítette, a mennyiben 25,100 frt. bérlet összeget ígérték, s e szerint ők is nyerték meg.

— **Választás.** A folyó hó 21-én a vízivárosban tartott képviselői választás élelnek érdekeltég mellett ment végbe. Összesen 121 választó polgár adta be szavalat-jegyét, mely következőképen oszlott meg: Czenki János 59, Danitz Béla 34, Wertheim Salamon 18, Mendlic Alajos 5, Emhecht Ferencz 3, Weisz János 2. A választás esti 7 óráig tartott.

— **Halálozás.** Barcza Zsigmond közbirtokos e hó 16-án Csabdin hosszas betegség után elhunyt. Béke legyen porin!

— **Tűzeset.** Seregélyes községben e hó 13-án ismeretlen módon tűz ütött ki éjjel után 3 óra körül. Eléggett Fetter Antal oda való lakos nádfedelű házának teteje, ben a házban csak kisebb mérvű kár történt. Az összes megbecsült kár 230 frt.

— **Elfogott csalók.** Ót fiummegyei illetőségű lakos a napokban a városi kapitányi-hivatalban könyörödomány gyűjtés engedélyezés kinyerése végett megjelenven, a birtokukban talált gyűjtőkönyvben előforduló hamis aláírások miatt, mint gyanusok letartóztatottak és bevalották, hogy csakugyan hamisítvány mellett gyűjtöttek könyörödományt és bevalották azt is, hogy részükre a hamis igazolványt, illetőleg az engedélyt egy urias forma egyén készítette 3 forintért. A csalók ellen vizsgálat van folyamatban.

— **Balekfogó.** Egy soponyai atyafi mult szombaton bejött a hetivásárra, hogy itt néhány zsák kukoricáját eladja. Mi megtörténvén, egyik enyves kezű ismerőse becsalta egy korcsmába, hol az atyafit leitatta, azután kihalászta zsebéből a kukorica árát. A tolvaj azonban rajtavesztett, mert észrevették a tulajdonjog iránt elkövetett merényletét, nyakoncsipték és a hűvösre tették.

— **Beküldetett.** Bicske mezővárosban és a közel vidéken tudomásunk szerint tőzs-gyökeres magyar nép lakik és mégis a Bicskén virágzó takarékpénztár bármiféle tudósításait a „Pesther Lloyd“ német lapban e mellett esetleg valamely más politikai napilapban, (tehát bármelyik lapba lehet németben is) teszi közzé háromszor egymásután, s ezt alapszabályilag kimondta (lásd az alapszabályok 5. pontját). Énneffogva tehát a tőzs-gyökeres magyar lakosság tartozik német lapot saját nagy számu hazai lapjai mellett pártolni, egy magyar zsiron élő és virágzó takarékpénztár böies intézői kegyes akaratából. Nem lehetett volna-e kimondani határozottan, hogy az értesítések magyar lapba

is közlendők vagy csak is abban. Nem szólnánk, ha Bicske vidékén német lakosság lenne, de a magyar elem érdekében tartozó kötelességünk szólni.

— **A köztisztaság óreinek** figyelmét felhívjuk, sziveskedjenek a megyeház mögötti hidnál, az ugynevezett „sertvé-s-piaczon“ a tért megszemlélni, és valóban meg fognak győződni, miszerint ez csakugyan „valóságos disznópiaz“ miután ott a kukoricaszárból és egyéb dudvászszalma hulladékból, össze halmozott szemét olyképp gyűlt meg, hogy a dr. Varga házhoz vezető járda, a járókelők kényelmére és élvezetére, valóságos sertvé-s-parföngh-el környezve, puha járdapárnául szolgál.

— **Lapunk** ügyvi első száma kétezer példányban fog megjelenni, figyelemztetjük erre a hirdetni szándékozókat.

— **A színházi zenekar** mult hétfőn végképen eltávozott városunkból. Kápolnai, a színházi választmány megbízása folytán a napokban fent volt Bécsben egy az operettekhez alkalmazható zenekar keresése ezéjából, sikerült is neki egy 12 tagból álló zenekart megnyerni, mely január 1-ső napján fog először közreműködni.

— **Megfagyott ember.** Mult szerdán viradóra hózivataros éjjel Vaal és K.-Szt.-Peter közötti uton egy szegény földművelő megfagyott. — A szerencsétlennek merevült hulláját másnap találták meg.

— **Halálozás.** Idősb Vajdits János, a könyvkereskedők egyik nestora, e hó 18-án Nagy-Kanizsán, élte 73. évében elhunyt. Számos tagu családot hagyva maga után. A boldogult hült tetemei, ugyanott tetettek örök nyugalomra decz. 20-án. Béke poraira!

— **A phylloxera** nevű szőlőpusztító rovar be hurezolálásnak lehet megakadályozhatása ezéjából a földművelésügyi miniszter a szőlővesszőknek és pedig ugy a gyökeres, mint a sima vesszőknek az összes külföldről, valamint az osztrák tartományokból és Horvátországból való behozatalát szigoruan tiltá. A tilalom áthágói a behozott szőlővesszők elkobzása s megsemmisítése mellett 50 frtől 100 frtig terjedő bírsággal fenytetnek.

— **A „Somogy“** című politikai hetilap 11-ik évfolyamába lép, s mint nem csak Somogymegye, hanem a Dunántúl érdekeinek hű képviselőjét, — mely hivatásának megfelel, s a provinciális lapok közt a legelső sorában említendő — ajánljuk a t. olvasóközönség figyelmébe. — A lapot több országos kapacitás is támogatja közreműködésével, s jeleg Kazinczy Ferencz nagy becsű, még világot nem látott leveleit közli, melyek minden irodalombarátot kiválólag érdemelnek; s egyszersmind a somogymegyei gazdasági egyesület, s több egylet és intézet hivatalos közlönye. Tehát a társadalom minden osztályában elterjedve levén, szolgálatot tesz a haza lapirodalom terén s mint ilyen melegen ajánlható.

— **A „Székesfehérvár és Vidéke“** egyik számában Forster József a „Szajkó“ című zuglap szerkesztője, e szellemi s erkölcsi nyomoréktól egy, lapunk kiadóját s szerkesztőjét rágalmozó vezércikk jelent meg, telve ellenünk szört hazugságokkal. Szerkesztőségünk válasza nem méltatlan, lapunk kiadója az említett lap szerkesztőjéhez ily tartalom nyilatkozatot küldött be: „E lapok 88-ik számának hasábjain megjelent Forster-féle cikket válasza nem méltatom, mert eléggé ismeretes annak rágalmozására hajlandó jellem. Annnyit azonban még is megjegyzek, hogy ő kegyelmét csak azért távolított el, mert örökös pénzsarolásainak voltam kitéve s ettől akartam szabadulni.“ Ezen nyilatkozatot a „Székesfehérvár és Vidéke“ szerkesztője azonban azon okból, mert csak tárgyilagos cáfolatnak ad helyet, — nem közölte. Bizony sajtáságos logikája van e lap szerkesztőjének. Forster rágalmaival s személyes támadásokkal telt cikkjét közölte, tehát ez szerinte, daczára, hogy személyes támadásokkal s hazugsággal volt telve — tárgyilagos; míg az utóbbi, mint személyeskedőt nem tartja közölhetőnek, mert v nyilt igazságot adja elő, mit levelek, nyugták s tanukkal bebizonyítani lehet. Lapársunk igazság szeretetének s irántunk tanusított jó indulatának (?) nyilvánítását már többször volt alkalmunk tapasztalni; ez alkalommal újra fényes jelét adta. Lapunk ellen minden irányu rágalmaikat helyt ad s oly cikkeket is, mint Forsteré, melyet egy komoly irányu lap nem vezércikknek, de még a nyiltterbe sem vehet fel — lapja homlokán közöl; persze azért, hogy lapunkat minél inkább eláztassa. Nem irigyeljük guszúsát, csak tessék Forsterrel szövetkezni. Sok szerencsét kívánunk e fényes nyereményhez.

— **Vonat elkésés.** Mult szerdán éjjel a Budáról jövő gyorsvonat a nagy hófuvatag következtében Tárnok és martonvásári vonal között fennakadt; a megzavart közlekedés csak pénteken jött ismét a rendes kerékvágásba.

— **Jön a farkas!** Mult hózivataros éjjel az a hír terjedt el a városban, hogy egy nagy farkas kószál az utcákon. Néhány sport kedvelő lesbe is állott töltött fegyverrel, hanem biz az ordas nem jött!

— **Babona** Ellopták egy felsővárosi asszony ludait; most azon tanakodott, hogy lehetne a teestet kisűtni, hát bizony azt tanácsolták neki, hogy r o s t á t forgasson, akkor majd meg tudja, hogy ki volt a tolvaj. Bizony a károsulnak sem kellett több biztatás, hanem a komámasszonnyal együtt rostát forgatott és

a rosta a szomszéd asszony nevénel állott meg, ergő ez volt a tolvaj és a károsult követelte tőle a ludakat. A szomszéd asszony azonban jámbor és istenfélő asszony lévén, kisebb gondja is nagyobb annál hogy sem ludakat lopjon, van neki külön! A károsult rostaforgató azonban nem tágitott, hanem a rendőrség elé vitte a dolgot, gyanusításának tanujául a rostát nevezte meg. Itt azonban megmagyarázták neki, hogy a rosta erre nem illetékes, hanem a biztos a ki tapintatosabban fogja a tolvajt felfedezni.

— **Az 1875-ik évi ujonczállítás** megyénk területén a legujabban hatóságilag megállapított terv szerint következőképen történik meg: I. a sárkereszturi sorozó járásban január 25—30. napjain; II. a bodajki alsó járásban február 8—13. napjain; III. a bodajki felső járásban február 15—20. napjain; IV. a csákvári járásban február 22—27. napjain; V. a vaáli járásban mártius 1—6 napjain mind ezen sorozó járasokra nézve Székesfejérvárott tartatják; végre VI. a ráczalmási járásban mártius 8—13. napjain Adony községben tartatják.

— **Közjegyzők.** A közjegyzői törvény értelmében megyénk területén a következő helyekre s a következő számu közjegyzők fognak alkalmaztatni: Székesfejérvárott 1, Adonyban 1, Moórott 1. Elvárjuk az igazságügyminisztertől, hogy a törvényben körülírt képesítéssel bíró (legalább bírói vizsga, jegyzői qualificatio) egyének fognak alkalmaztatni, minden egyéb meléktekintetek szigoru mellőzésével.

— **A „Független Polgár“** igen ügyesen szerkesztett fővárosi napilap mai számunkban közölt hirdetését ajánljuk olvasóink figyelmébe

— **Horváth Géza** zenetársulata csütörtökön tért vissza városunkba Hollandia és Amsterdamból. A 15 tagból álló társulat jól van szervezve és minden egyes tag magyar nemzeti egyenruhát visel; öltözékük kék atilla és vörös nadrág ezüst zsinórrattal, fénymazos magyar csizma és kocsagos kalpag. A társulat a farsangi idényt városunkban és Veszprémben fogja felváltva tölteni.

— **A pesti általánosan ismert „Frohner“** féle szállodát Schmidt Nándor hazánkfa jól ismert üzletember vette át. — Az ez ügyben mai számunkban megjelenő hirdetésre felhívjuk az olvasó figyelmét.

— **Vesztett eb.** Mult kedden egy katonatiszt kutyája megveszett s dühöngése közben egy szegény mesterembert megmárt, ki azonban azonnal gyógykezelés alá vétetett s így a komolyabb következménynek eleje vétetett. Az ebet azonnal agyonlőtték.

© **Színházi hírek.** Az e héten a színházi választmány felügyelete alatt tartott előadások némi hiányok leszámításával sikerültek, s majd mindig összhangzatos játék volt észlelhető. Színészeink — dícséretükre legyen mondva — iparkodtak feladatuknak megfelelni. E héten a következő darabok kerültek színre: Szombaton decz. 19-én: „A banditák.“ — Vasárnap: „Nagy apó.“ — Hétfőn: „A menekültek.“ — Kedden: „A tücsök.“ Ezen darabok az egy „Banditákat“ kivéve városunkban eléggé ismertek s bővebben róluk nem szólunk. A „Banditákat“ azonban részletesebben is megismertetjük. Ezen vig operettet Meilhac és Halevy írták, fordította Toldy Ferencz. A zenéjét Offenbach.

A darab meséje következő: Falsacappa (Kápolnai) rablókapitány rémiti bandájával Spanyolország egyik vidékét, a többi közt utközben elfognak egy futárt, ki a branganai herczegnek levélben azon hirt viszi, hogy a granadai herczegnő, az ő menyasszonya hozzáindul, hogy vele egybekeljen s a három millió hozományt átvegye — a rablók a levelet elolvassván a futárt azzal ismét utnak eresztik azon elhatározással, hogy áruhába öltözve ők veszik át a három milliót E végből egy erdei korcsmát elfoglalnak s áruhába öltözve várják a menyasszonyt hozó küldöttséget. Ezalatt megérkezik a branganai herczeg egy küldöttsége, melynek a menyasszonyt fogadni kell. A rablók ezt kisértevel együtt elfogják s elzárják. Megérkezik a menyasszony is a granadai herczegnő, ezt is elfogják. Ezután herczegi díszben öltözve indulnak ők a branganai herczeghez a három millióért, a menyasszonyi szerepet a rablókapitány leánya Fiorella (Szilágyine) játssa; a rablók fejedelmi díszben megérkezvén Falsacappa a három milliót akarja átvenni, míg e végett alkudozik azalatt megjön az igazi granadai herczegasszony. Most a rablókra halál mondatik, azonban Fiorella kértére a branganai herczeg megbocsát nekik, sőt kapitányukat rendőr főnökké nevezi ki. — A darab eleven, folytonos érdeklődésben tartja a közönséget, sokszor igen érdekes intermezzok fordultak benne elő. A színészek sikerrel játszottak.

## Szerkesztői üzenetek.

**H. Zoltánnak.** Önben tehetség van, ne hanyagolja el azt. Csak előre! több tanulmányt és gyakorlatot ajánlunk. A küldöttek még gyengék.

**Aladárnak.** Pest. Üdvözlétünket küldjük.

**P—ty, Pest.** Jövöre felhasználjuk. A mi késik, nem múlik.

**S—y J—f. Pest.** Ugyanazt izenjük.

**Feljött a nap.** Verse azonban még sem lát napvilágot.

**D—r. J—f. urnak Bécs.** E számra későn kapunk, engedelmevel azonban módosítjuk s első számunkban hozzuk. Tiszteletünket küldjük.

Ideológomnak. Nem közölhető.

Mi a szerelem? Sajnáljuk, de mi evvel nem fog lalkozunk, nem is adhatunk felvilágosítást; tessék megkérdezni a tanár urtól.

**Gabona-ár**

december 24-én.

Alsó-ausztriai mérő.	frt	kr	frt	kr	frt	kr
Tiszta buza . . . . .	4 60	4 40	4	—	—	—
Kétszeres . . . . .	3 60	3 50	—	—	—	—
Rozs . . . . .	3 30	3 20	3	10	—	—
Árpa . . . . .	2 50	2 30	2	25	—	—
Zab . . . . .	1 90	1 80	—	—	—	—
Kukoricza . . . . .	2 40	2 30	2	20	—	—

Felelős szerkesztő: **Hattyffy Dezső.**

**Nyilttér.**

**Két elsőrendű hazai lap nyilatkozata**

**SZÉKESFEJÉRVÁRI NAPTÁR**

1875. évi folyamáról.

A „HON” decz. 3-iki 278. számú esti lapja: „Székesfejérvári Naptár” cím alatt Számmer Imre Székesfejérvárt, ismeretterjesztő és mulattató részzel, naptárának 3. évi folyamát adta ki. A mulattató rész elég tarka. Különböző becsebb, hanem a bizományi tagok, jegyzők névsora, a postaállomások, egyletek és intézetek teljes címe is fel van sorolva, mely körülmény mindenesetre méltánylandó.

A „VASÁRNAPI UJSÁG” decz. 13-iki 50. száma: „Székesfejérvári Naptár” 1875. évről. III. évfoly. Szerkesztő és kiadó Számmer Imre. Ára 50 kr. A csinos kiállítású naptár előnyösen különbözik rokontársai legnagyobb részétől abban, hogy a szorosabban naptári rész, hónapokat mutató táblák, olvasható nagyobb betűkkel vannak nyomtatva, holott más naptárak e rovaikban többnyire apró mákbetűkkel találkoznak. Ezt igen helytelen és indoktalan eljárásnak találjuk, mert épen a naptári részt minden ember, tehát gyöngye szemű öregek is kénytelenek nézegetni, kik az öregebb betűket — similes similia — jobban kedvelik. Ismeretterjesztő és mulattató tartalma is eléggé érdekes. Van benne rövid értekezés az Amerikába vándorlókról, a méter-mértékről, azután beszély, vers és az elmaradhatlan adomáresz. Végre Fejérmegye teljes tiszti névtára.

**Hirdetések.**

**Frohner-szálloda**

Budapest.

Van szerencsém ezennel a t. utazókat, valamint Budapest t. cz. lakosait értesíteni, miszerint én mai nappal a minden körökben ismert

**Frohner-szállodát**

átvettem és saját felügyeletem alatt tovább vezetem. Midőn a t. cz. közönség az eddigi tulajdonos iránt tansított bizalma reámi átruházatását kérti bátokodom, főtörökvesem oda léssen irányozva, pontos és ügyes szolgálat, valamint kitűnő ételek és italok által igen tisztelt vendégeim elégtelenségét kinyerni, melylyel azoknak kegyébe ajánlva maradok legmélyebb tisztelettel

**Schmidt Nándor,**

szállodatulajdonos.

**Ház eladás.**

Rác-város, selyem-utczában 43. számú jó karban álló ház — áll 1 boltból, 2 nagyobb szoba s konyhából, 2 kisebb szoba és konyhából, 1 szoba, konyha felszer és pinczéből — szabad kézből eladó. — Értekezhetni a házban a tulajdonosnál.

**Egresi malom, szt.-miklósi és Vajtai vendéglő, bormérés és bolt, 1875. szt. György napjától öt évre szándékoltatván külön-külön bérbe adatni, vajtai haszonvételek földék nélkül — mindenikre nézve egész évi bérlet cautio kívántatik, zárt ajánlatok január 15-ig elfogadtatnak és Lángra utolsó posta Soponya, uradalmi számvevőségbe intézendők.**

**Nincs többé tyukszem!**

Lábgógyászati gyakorlatom folyamában sikerült nekem egy egészen megrementes, még a legrégibb tyukszemet is biztosan kiirtó vegyítéket feltalálni, oly alkatrészekből összetéve, melyek a vérváltozékosság lehetőségét teljesen kizárják; ezen kenőcs a szuró fájdalmat rögtön megszünteti, a szarubört s méz-képletet felolvasztja, a nélkül, hogy a körültekő huzregeket megtámadná: ennéltozva ép oly veszélytelen, mint szelid gyógyszer a tyukszemek eltávolítására. Egy doboz 50 kr és 1 frt. 50 kr. postán küldve 20 krral több. — Kapható Pesten: lakásomon a „Neuzeti szállodában; Székesfejérvári Diebálla György gyógyszerárban. Kessler Erzsébet.

T. cz. Kessler Erzsébet

cs. kir. porosz vizsgázott operateurnek Berlinből.

Posten.

Igen tisztelt asszony! Örömmel jelentem, hogy orvossága használata folytán a felette fájdalmas tyukszem bajomtól megszabadultam, fogadja ebbeli üdvözetemet és elismerésem, de van egy igen jó barátom, ki szintén ily nyavalyában szenved, s óhajt szabaddulást, azért kérem az ön nevem alatt, legyen szives első postafordultával 2 doboz tyukszem elleni orvosságot küldeni — Pusztá-Dobos november 16-án 1873. — Tisztelője Rác István m. dohos p. p-pleb.

**A valódi Wilhelm-féle vértisztító theája**

az egyetlen biztos hatásos vértisztító szer, s Európa legtekintélyesebb orvosai által, mint leghathatós szer ismertetett el. E thea meggyógyítja az egész megromlott szervezetet, mint semmi más szer elválasztja a belsőszben leülepedett betegség csiráját, s hatása bizonyos.

Alaposan gyógyítja a köszvényt, sebek és nyílt sebeket ugyszinte minden bőrkiütéseket, kútegeket az arczból, szeplőt stb. Különös jó eredménnyel működik e thea szorulás, máj- és vesebántalmaknál, sárgaság, ideg- és izombajoknál, ugyszinte gyomorégés, altesti bántalmak, pollutio és tehetetlenség ellenében. Fájdalmaknál u. m. görvélykór, orrdaganat stb. szinte a leghatályosabb s legjobb hatályu gyógyszer. Számtalan bizonyítványok, elismerő- és dicsőrelevelek mind megannyi bizonyítékai e kitűnő szer jószágának. — Ennek bebizonyításául szolgáljon e néhány alábbi bizonyítvány:

**T. Wilhelm Fer. gyógyszerész urnak Neunkirchenben.**

Wocheiner-Festritz, oct. 1. 1872.

T. uram! Ismét kérek néhány csomagot az ön híres és oly jó hatással bíró „vértisztító theájából”, melynek kétszeri használat után magam tökéletesen helyrehoztam. A theát kérem utánvált mellett küldeni.

Tisztelettel  
**Jerala János,**  
káplán.

**T. Wilhelm Fer. gyógyszerész urnak Neunkirchenben.**

Ismerem volna előbb az ön „vértisztító theáját”, bizony sok hosszú szenvedéstől lettem volna megóva és sok forintos darab maradt volna zsebemben, melyeket meggyógyításomra hiába elfecséreltem, míg az ön megfizethetlen theájára akadtam: Kérem számomra abból 12 csomagot küldeni.

Tschuka, oct. 1. 1872.

Alázatos szolgálja

**Diliz József.**

**Csalás- és hamisítástól mindenki óvatik!**

A valódi Wilhelm-féle vértisztító thea egyedül valódiilag kapható: Neunkirchenben és minden lapokban jelzett gyógyszerárakban. — Egy csomag 8 adagot tartalmaz, s többféle nyelven irt használati utasítással együtt ára egy csomagnak 1 frt. Csomagolás és bélyeg külön 10 kr.

A vevő közönség kényelme tekintetéből a valódi theát kaphatni: Székesfejérvárott Diebálla György gyógyszerésznél és Pínkás Zs. (előbb Lógmán-féle) fűszerkereskedésben.

**Epilepsie,**  
**Fall- und Tobsucht,**  
**Erust- und Magenkrämpfe,**  
werden unter — Garantie — dauernd beseitigt.  
Auswärts brieflich.  
**C. F. Kirchner,**  
Berlin N., Boyen-Strasse 45, früher Linden-Strasse 66.

**Tudomásul!**

Mélyen tisztelt vásárlóimnak, valamint a t. cz. közönségnek, ki szép, olesó és jó ajándékot óhajt a közeledő karácsonyi ünnepekre szeretteinek vásárolni — ajánlom épen most érkezett legujabb gyermek-játékszereket, bőr-díszműveket, porcellán- és bronz-alakokat, szivarszopókákat borostyán és tajtékból, dohányzószereteket és törökpipaszarakat, — legnagyobb választékban tajtpipákat ezüst fedéllel és a nélkül — jótállás mellett.

**Dann Dávid,**

Székesfejérvárott, a cisztercziták átellenében.

Vidéki megrendelések azonnal és pontosan eszközöltetnek.

**Karácsoni ajándékok**

nagy választékban  
**igen jutányos áron**

kaphatók:

**Schwarz Vilmosnál**

Székesfejérvárott, nádor-utca Szabady-féle házban.

Petroleum lámpák salen lusterek

Valódi chinai ezüst ékszer.

**A oszma, loszerszám s hajtoszjakhoz használható bőr tartóságát és nyulékonyágát leginkább előidézi az orosz bőrolaj.**

Ezen olaj finom szaga által is kitűnő, úgy hogy az ilyen olajjal bekent cipővel akadály nélkül bármely teremben megjelenhetünk. — Ezen bőrolajnak még az a jó tulajdonsága is van, hogy a bőrön levegő, melegség és nedvesség keresztül nem hatolhat, ha a bőr ezen olajjal koronkint bekenetik, az mindig olyan puha marad, mint a bársony, továbbá vízhatlan és ruganyos lesz, a lábizzadás nem árthat, sőt inkább előidézi tartóságát és ruganyosságát. A bőrolajjal bekenés után a bőrt fényesíteni lehet mindig, sőt még tartósabb fénye lesz.

Üveg ára 1 és 2 frt., szelencékben 5 és 10 fontonként kapható.

**vízhatlan bőrkenőcs**

a csizma és loszerszám bőreinek vízhatlan-, puha- és nyulékonyágát előidézi, továbbá kitűnő lópatkókenőcs és hasznos gyógyszer a tehének körömbetegségeinél

6 doboz ára 1 frt. 20 kr., 1 tucat doboz 2 forint.

**Érdemmel kitüntetett.**

**Nincs többé fénymázos cipő!!**

cs. kir. kiz. okl. Magyarország és Ausztria részére

**általános-terem-tükörzsírmáz**

uri és női cipők és loszerszámok részére csak ecsettel bekenendő, azonnal megszárad a bőrnek szép és tartós fényt ad, nem repedezik, puhává és vízhatlanná alakítja.

Üvegekben 1, 2 és 3 forintért szétküldi a gyár és főraktár.

**Gronar János utódja,**

Bécs, Kohlmarkt Nr. 5 vis-à-vis dem Café Daum, az udvaron balról.

**Ismét eladók, ha tuczat számra veszik, elengedésben részesülnek.**

**Szász Imre**  
aranyozó,  
Székesfejervárott,  
Kórház-utca, 18 sz. Galambos ház.

Ajánlja kész szolgáltatást, minden az aranyozó-üzlet szakmájába vágó megbízások gyors és pontos teljesítésére.  
Bármilyen javításokat elfogad s azokat a leg-nagyobb gondjával eszközözi.

Előfizetési felhívás  
**„Független Polgár“**  
politikai, közgazdasági s vegyestartalmú napilap  
II. évfolyamára.

E lap nyolcz, tiz sőt 12 oldalon jelenik meg naponként. Iránya a szakérdekek védelme s e tekintetben összekötő kapesul szolgál a szakérdekek (iparosok, gazdák, tanítók, községi jegyzők stb.) s a nagy közönség között. Sürgeti a pártoknak a haza érdekeire nézve kedvezőbb alakulását s ezek fölött a szabadelvűségnek lévén közönsége; elfogulatlanul bírálja a politikai élet folyását. Tartalma (legújabbak, cikkek, közérdekek, bel és külföldi, újdonságok, közgazdaság, ipar és kereskedelem, földesitől, táviratok, „Tanügyi Ellenőr“ „Iparosok Érdekei“ „Gazdasági Figyelő“ regénye a „Sánta ördög“ Le-Sagetól stb. csarnok (napi érdekű tárcacikkek: egy közlésre terjedő humoreszkek, freskó-rajzok, beszélyek stb. stb.) a lehető legdúsabb és legválasztékosabb.

Előfizetési ára: Egy hónapra 1 frt. Negyed évre 3 frt. Félévre 6 frt. Egész évre 12 frt.  
A megrendelés a hó 15-étől is eszközölhető.

A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgált és a m. kormány által kitűnő használhatósága miatt szabadalmazott

**köszvény-vászon**

ellenszer köszvény, csúsz, inrágatás, keresztcsont-fájás, orbáncz, mindennemű görcsök ellen kezekben, lábakkban, dagadt tagok, ficamodások ellen gyors és biztos szer. — Ára egy csomagnak 1 frt. 5 kr., ket-tős erejű nehéz betegek számára 2 frt. 10 kr.

Ugyszinte a híres

**párisi általános sebtapasz**

mindennemű sebek gyógyítására, m. p.: fagyás, tyuk-szem. — Egy tégely ára használati utasítással 35 kr.

Eredetiben kapható:

**Diebálla György**

gyógyszertárban Székesfejervárott.

**Távirat.**

Tura, 1874. május 13-án.

Kérem postai utánvét mellett a híres párisi általános sebtapaszból haladék nélkül két köcsögöt küldeni. E sebtapasznak hatása sebrészek, nyeredéseknél kimondhatatlan.

Maradok hálás indulattal

Irján,

állomási főnök.

H. M. Vásárhely, febr. 20. 1874.

Miután kezeim és lábaimban csúszó köszvény által okozott fájdalom enyhítése végett többféle gyógyszer hatását tapasztaltam, ismét t. urnál kapható **köszvény-vászon** használatához fordulok vissza, miután ez minden használt szernek közt legjobbat hatással bír, és bizalommal kérem, nekem ezen **köszvény-vászonból** lehető gyorsasággal két csomagot posta utánvéttel H. M. Vásárhelyre küldeni, az ismert czím alatt.

Magát becses kegyébe ajánlja

idősb Dobossy Lajos

**Legnagyobb selyemárúk raktára**

Bécs, Stock im Eisenplatz 2 sz.

**Ranzi B. P.**

**a szép mailandinóhoz.**

Mintát minden időben bérmentve küldök.

**Orbán Rezső**  
kéményseprő mester Székesfejervárott,  
(kórház-utca 4. szám.)



Elvállal  
**a vidéken**

(falukon és pusztákon)

felmerülő

kéményseprői munkálatokat.

Az elvállalt munkálatok pontos szolgálattal eszközöltetnek.

Ugyanazért szolgáltatást ajánlja a nagyérdemű

**uraságok**

figyelmébe.

**!! Tudomásul !!**

Alulírottak van szerencséje a n. érd. közönséggel tudatni, hogy ezután nála mindig a legjobb minőségű **kőbányai dupla márcziusi és ászok-** (Lager) sör palackokban a következő árak mellett kapható:

- 1 palack dupla márcziusi sör 16 kr.
- 1 palack ászok (Lager) sör 15 kr.
- 1 láda dupla márcziusi 25 palackkal, csomagolással házhoz szállítva 7 frt.
- Minden palack 10 kr., a ládát 50 kr-ával visszaváltja.
- 1 láda ászok (Lager) 6 frt. 75 kr., továbbá kapható akószámra 1 akós és 1/2 akós hordókban.

**Vidéki megrendelést elfogad s készséggel teljesít.**

**Peiszer Frigyes,**  
sörház-tulajdonos.

Für Lungen-, Herz- und Nervenleidende von hohem Werthe.  
**Liebig's Kumys-Extract.**

Da ich meine Erhaltung u. Kräfte Ihrem geehrten Kumys verdanke indem ich sonst appetitlos bin, bestelle hiermit (folgt Bestellung) Zu bemerken, dass ich seit 10 Jahren Magenkrank bin und Ihr Kumys wohltuend wirkt.  
**Franz Rohr.**

Da ich zwanzig Flaschen von Ihrem Kumys-Extract verbraucht habe, ich aber auch viel Besserung gespürt habe, so schicke Sie mir wieder (folgt Bestellung).  
**E. Hüttig.**

Ihr Kumys-Extract hat meiner Frau sehr gute Dienste geleistet, sie befindet sich viel besser, hat nach den drei Flaschen schon erquickenden Schlaf und Appetit bekommen. Senden Sie mir daher (folgt Bestellung).  
**W. Diesbach.**  
Druckereibesitzer.

Senden Sie mir gefälligst zwölf Flacons, wenn selbige so mir Leichterung schaffen wie die kürzlich empfangenen vier Flacons, ist keine Feder im Stande, dieses Wunder zu bezeichnen.  
**J. F. Wendschuh.**  
Fabrikant.

Ihr Extract hat sich bei den ersten sechs Flaschen an mir so wunderthätig und vorzüglich bewährt, dass ich Ihnen nicht genug danken und im Interesse der leidenden Menschheit nur bitten kann alles anzuwenden, damit recht viele dieser Wohlthat theilhaftig werden.  
**S. Lowinsky.**

Brochüre von Dr. Weil gratis und franco.  
Preis pro Flacon 1 fl. öw. Kisten nicht unter 4 Flac. durch das  
**General-Depot von Liebig's Kumys-Extract.**  
Berlin, Friedrich-Strasse 196.  
NB. Unsere Instituts-Aerzte sind jeder Zeit bereit, nach eingesandtem Kurbericht den betreffenden Patienten mit specieller ärztlicher Information zur Hand zur geben, ohne dass dafür ein Honorar beansprucht wird.  
Im Interesse des Publikums sind wir bereit, gut renommirten Firmen Depots zu übergeben.

**Es ideig ennél nincs jobb.**

**W. Maager-féle**  
cs. k. kizár. szab. valódi tisztított  
**csuka-máj-olaj**  
Maager Vilmostól Bécsben.

A legnagyobb orvosi tekintélyek által megvizsgált s könnyű emészthetőségeért gyermekeknek is kiökönyösen ajánlva rendkívül tisztább, legjobbat természetesen, s olívsert leghatályosabb szer: a mell s tüdőbajok, görvély, foltok, dagadtatok, bőrkütsékek, mirigybajok, gyöngeség, stb. ellen. Üvege 1 frt. Bécsben a gyári raktárban: Wien, Heumark Nr. 3, ugyszinte az osztrákmagyar monarchia minden jó hírű gyógyszerárában s fűszerkereskedésében.

A használati utasításon és üvegen a „Maager“ név rajta van, ezért a tévedés elkerülése végett az csak „Maager's Dorschlebertran“ nével keressék.

\* A bécsi világtállításon az Ausztria-, Francia-, Olasz-, Németországokból és Angliából kiállított hasonló csuka-máj-olajok közül csupán a Maager-féle tünnetette ki a nemzetközi jury érdeméremmel.

Mai számunkhoz felte melléklet.